

下地春耕、植树添绿、巡山护林…… 江门学子为大地添新绿

下地春耕、植树添绿、巡山护林……春回大地万物苏，植树添绿正当时。在全国第46个植树节到来之际，我市不少学校组织学生开展意义丰富的活动，同学们在这充满希望的季节，积极为校园春色充“植”，为侨乡大地添绿。

文/图
江门日报记者 潘诗欣



师生在校园植树。

小手种希望 绿满校园

“开心农场！”“西红柿首富！”“三味书屋！”3月7日，蓬江区棠下镇实验中心小学劳动基地里一片热火朝天的劳动景象。同学们干劲十足地在班级菜地里种下番茄、萝卜、秋葵等蔬菜，七嘴八舌地为菜地取名。还有党员教师和学生代表组成“植绿小分队”，种下11棵枫凰树。

除草、翻地、播种、育苗、浇水……近日，在蓬江区杜阮镇龙溪小学第一届春耕节现场，校长带领学生了解植物习性，认识农具。同学们化身“小农夫”参与春耕，体验劳动乐趣，掌握劳动技能。

无独有偶，3月8日，蓬江区棠下镇周郡小学的党员教师和学生们也在校内种下3棵龙眼树。

凤凰木、香樟、木棉花……十年树木，百年树人。3月7日，蓬江区紫茶中学开展“我为校园种棵树，侨乡有你更绿美”植树活动，爱心企业捐赠一批价值10万元的树木，社会各界牵师手配合默契栽培绿意，给校园增添了更多生机。

3月11日，蓬江区丰乐小学党支部联合怡福社区党委开展了学雷锋月植树活动，家长代表现场传授植树技巧，亲子义工在学校花圃种下一棵棵新树苗。蓬江区里仁小学也于近日组织开展了“党建带队建 春风十里 绿美有你”主题亲子种植活动，各班学生和家委在劳动实践基地清理杂草、植苗。

挥锹铲土、扶树填坑、踏实育苗、提桶浇水……3月11日，蓬江区潮连中心学校开展“我为侨乡种棵树”活动，老师们种下黄花风铃木、碧桃树、紫藤萝、桂花树等多个品种的树，各班学生在教室走廊花坛种上三角梅，

江海区举行建设“绿美校园”启动仪式 助力绿美江海建设 共建“绿美校园”

江门日报讯（文/罗双双）3月12日，正值第46个植树节，2024年江海区建设“绿美校园”系列活动正式启动。江海区教育局相关领导、全区各学校“绿美校园”活动负责人齐聚新民小学，手植春光，共添新绿。

据悉，江海区中小学在2024年春季学期开展建设“绿美校园”系列活动，旨在培养践行绿色低碳理念、适应绿色低碳社会、引领绿色低碳发展的新一代青少年，助力江海区高质量推进实施绿美江海生态建设，全面提升该校校园环境绿化美化档次品位。

大手拉小手，共植一片绿。老师和学生们一起在粤剧文化馆前种下簕杜鹃，为“绿美校园”再添新绿。随后，师生还在桂花园进行了现场挂牌认养，用实际行动践行“认

养一棵树，守护一片绿”。在勤耕园，师生一起学习中草药药用价值等知识，共同种植中草药。作为2024年江海区中医药文化特色学校建设单位，新民小学结合中草药种植，持续深化生态文明教育和“绿美校园”建设，让中草药植株成为新民校园内一抹亮丽的绿色。

“‘绿美校园’，绿的是校园，美的是环境，育的是人才。”江海区教育局副局长吕旭芬希望全区各校向新民小学看齐，通过统筹生态、人文、安全、科普、美育、劳动等要素，充分利用校园的自然景观元素，将绿化与美化相结合，共同推动“绿美校园”建设，为生态文明建设和“绿美江海”贡献力量。

礼乐中心小学开展家长陪餐反馈活动 “餐”与陪伴 “味”爱同行

江门日报讯（文/罗双双）为进一步强化校园食品安全责任意识，加强家校沟通，近日，礼乐中心小学邀请各年级各2名家长代表开展陪餐反馈活动，让家长协助管理“餐”与陪伴，家校“味”爱同行，共同为学生的健康成长保驾护航。

在配餐公司，家长们现场参观了解配餐的营养搭配、食材供应、制餐过程及各个功能间的使用情况。干净整洁的食堂卫生、工作人员规范有序的操作让各位家长连连称赞，亲眼见证明厨亮灶、用心服务，家长们纷纷表示，对学校食品安全工作更加放心。

在学校，家长们先后参观校园、睡室，体验孩子在校的学习、生活环境。午餐时间，家长们进入班级，沉浸式感受学生就餐秩序、就餐环境及就餐过程。“味道很好，分量足”“希望可以增加更多蔬菜”……用餐结束后，家长代表认真填写陪餐反馈记录表，客观地对学校的饭菜质量、营养搭配和食品卫生等方面进行评价。

“我们希望通过活动让家长了解孩子在校的就餐情况，参与校园膳食营养管理，进一步提高学校膳食质量和服务水平，有利于今后构建家校育人机制。”礼乐中心小学校长付师华说道。

竞争性磋商公告

兹有广东台山农村商业银行股份有限公司2024年员工人身综合保险采购项目竞争性磋商（第二次公告），欢迎符合条件的供应商参加。详情请关注台山农商银行微信公众号（微信号：GDTSRCB）或登录官方网站（www.tsrcr.cn）。联系人：钟小姐，联系电话：0750-5572338。

台山农商银行
2024年3月13日

遗失声明

李伟基遗失开屏海隆堡95座2302房李伟基的广州海隆堡物业管理有限公司开屏分公司装修押金收据壹份，号码：0041026，金额人民币2000元，现声明作废。
江门市四季食品配送有限公司遗失公章一枚，现声明作废。
江门市新会区四小西餐店遗失法定名称章一枚，现声明作废。
鹤山市沙坪鹿亿商行遗失法定名称章一枚，现声明作废。

江门市祥顺环保科技有限公司含油污水处理项目环境影响报告书（征求意见稿）信息公开

一、报告书全文查阅方式和途径
公众可以通过以下网站（http://jmbaibo.com）查阅环境影响报告书（征求意见稿），也可通过联系建设单位查阅纸质版。
二、征求意见的公众范围
环境影响报告书（征求意见稿）各环境要素评价范围内居民和企业事业单位。
三、公众提出意见的方式和期限
公众可在公示期内通过以下网站（http://jmbaibo.com）获取公众意见调查表，也可通过电子邮件或传真、信函向建设单位反馈意见。
四、公众提出意见的起止时间
公示期限为：2024年3月12日至3月25日（10个工作日）。
联系方式：
建设单位：江门市祥顺环保科技有限公司
联系人：陈先生 联系电话：13829291051
邮箱：jmbaibo@foxmail.com
江门市祥顺环保科技有限公司 2024年3月12日

温馨提示

清明祭祀是中华民族的传统风俗，预计3月16日至4月30日为今年祭扫周期，为做好群众祭扫服务保障工作，我园将实施预约、限流、分时祭扫等措施，请广大祭扫群众至少提前一天通过“江门市殡仪馆”微信小程序或拨打电话进行预约。3月24日、30日、31日；4月4日、5日、6日、13日、14日将有9路、47路公交车到达我园，为避免人车拥挤，请广大群众尽量乘坐公交车出行。

祭扫时请配合工作人员的指挥，注意防火、防盗及交通安全。为保障祭扫活动安全、文明、有序进行，倡导广大市民采用献花果、敬茶水等无烟文明方式祭祀，请勿焚烧纸扎（制）祭祀品和燃放鞭炮。

详情请电：骨灰寄存楼 3560759；
墓园 3513834。



（江门市殡仪馆预约小程序二维码）
江门长青墓园

加「新鲜调料」 烹「思政大餐」

蓬江区创新打造「3+N」思政平台



“食材”好 能说会演很新鲜

从经典的红色电影《王二小》《英雄儿女》，到近年来涌现的《长津湖》《我和我的祖国》等主旋律佳作，影视作品形式活泼、代入感强，更能吸引学生的眼球。因此，影视资源成为了蓬江思政教育的一道鲜活“食材”，借用这一资源，蓬江区打造了“小切口大格局正能量”的影视思政平台。

农林双朗小学以学校皮影戏特色结合影视中的表演情节，将中国共产党百年征程中的励志故事、新中国科技腾飞新征程的故事搬上“舞台”，把影视资源转化为教育教学资源，引导学生学思践悟。棠下镇桐井小学

坚持每月常态化开展影视思政教育，通过“演一演爱国主义教育影片”“唱一唱爱国歌曲”“画一画我心中的英雄”等方式展现学习成果。范罗冈小学开展“周末影视思政”，精选《我们这十年》等系列影视作品，组织全体学生每周周末与家长共同观看“接地气、有温度、有共鸣”的中国故事。

有的还把学校变成“电影院”。丹灶小学的“丹青电影院”就打出了名头，把思政教育与学生评价激励机制相结合，让学生在校园日常学习生活中积累“丹青币”以兑换“电影票”，从影院的验票、放映、到环境维护，均

由学生自主完成。荷塘镇良山小学则开展了影视思政空中课堂。

思政课上，同学们会演，更会说。在“叙事思政”平台上，各校则加入了“故事”这味“食材”。如棠下天河小学实行讲、演、唱、诵、写、画、创等“叙事思政”八步走，紫沙小学组建了“红色故事我来讲”党员、教师、家长和学生四支宣讲队伍，丰乐小学开展“向人民英雄致敬”为主题的叙事思政大讲堂，丰泰小学开展革命故事会等，学生们在将“食材”腌渍入味、煮熟煮透的过程中将思政教育内化于心。

“搭配”精 思政大餐“香喷喷”

一道为青少年学生精心打造的精神“佳肴”，除了鲜活的“食材”，还需要对“食材”进行精心的搭配和组合。聚焦“大思政课”的课程属性，坚持“大主题，小切口”，蓬江区各校注重在各类学科课程中深入挖掘思政元素，实现多学科整合课程思政教育一体化。

在构建“大思政”体系的工作中，紫茶小学党委书记谭国池表示，老师们就像一个个“厨艺高手”，要合力将学校的思政教育整合在“课程、文化、活动、实践、管理”等协同育人全过程，把思政教育与校园文化、宣讲活动、课堂教学、艺术活动、课外实践、家庭教育相融合，烹饪出“香喷喷”的“立体思政大餐”。

五年前，全国模范教师、紫茶小学思政教师周丽娜生动鲜活的思政

课受到广泛关注。五年来，她也见证学校思政教育逐渐变得更加立体、接地气。“各学科都融入了思政教育，孩子们走进红色基地、企业单位开展‘行走的思政课堂’，这些都是我校对打造课程思政的积极探索。”周丽娜说，“上好思政课，老师们不仅要深挖教材寻找亮点，更要联系生活实际，让思政教育回归生活，点动成线、线动成面，织就思政教育的立体网络。”

在学校“享用”4年多丰盛的“思政大餐”，紫茶小学五（13）班学生周悦对思政教育的认知也发生了很明显的变化。“以前总以为思政教育离我们生活很远，其实思政教育是无处不在的。比如有一节课，老师讲到国防。我之前就很疑惑，现在是在和平年代了，为什么还要谈国防呢？但原来世界的形势是很复杂的，正是因

为有了坚强的国防做后盾，才有我们强大和平的祖国，才有我们幸福快乐的生活。”周悦说。

蓬江区棠下初级中学则将市委宣传部、市委教育工委发起建立的江门市思政教育“4S工作法”（smile微笑、share分享、specialty特长、sport运动），与学校“励耘”特色文化建设结合起来。对应“4S工作法”的四个方面，策划了最美系列、分享系列、“励耘”系列、阳光系列活动。如今，走进该校，不论是德育广场宣传栏，还是教学楼楼道，随处可见“4S工作法”的元素，同学们也比以往更加自信大方，“思政教育就融入在各种活动中，可以说是一种享受。”该校八（13）班学生胡家豪说。

“调味”准 特色思政回味浓

“歼-20”“东风17高超音速弹道导弹”……走进里仁小学，校园里的国防教育长廊有一排透明展示柜，摆放着精致的国防武器模型。与一般学校不同的是，这些“高精尖”模型没有摆放在展览室，而是直接摆放在校园中，每到下课，这里总有不少同学“光顾”，长廊成了无声的思政老师，给同学们上了爱国主义教育的“环境课程”。

善用“调味”，让课程有滋有味。在“影视思政”“叙事思政”“课程思政”三大平台的基础上，蓬江区各校也形成了N个特色的“思政大餐”。立足大思政建设，蓬江区学校通过各类综合性课程、跨学科主题活动，打造“节日里的思政”“节气中的思政”“国防思政”等一系列思政实践课程，通过“多元融合”顶层设计，联通校内校外、家庭社会、线上线下各方资源，凝聚思政育人合力，实现全域、全境思政育人。

思政教育可以是怎样的？在里

仁小学校长万川看来，思政教育的形式是不受限制的，是以课程为载体，与学科相融合的，是沉浸式的，是无痕的。“每周思政八分钟”是该校思政教育的一个亮点。“考虑到小学生的年龄特点，讲大道理他们不一定能听得进去。”每周思政八分钟“是我们学校一个很有借鉴意义的尝试，我们要求每次主讲，4分钟以上的时间要放和主题相关的视频。每次我也会观察孩子们的反应，比如有一周我们讲到冰灾救援的，很多孩子都被感动得流泪，我想，教育的效果在这一刻就起作用了。”万川说。

此外，该校还结合体育课推动军体拳进校园、开展模拟射击活动等，将思政教育和体育课、科学课、美术课、音乐课等学科课程相结合。同时，每层楼的走廊，既是学生的作品展示墙，也是思政教育的“环境非遗”。比如二楼的主题是侨乡非遗，都是由孩子们亲手制作的图文作品。“有时候经过走廊，孩子们看到展

示墙的内容会指出来问问我，我就会为他们讲解相关的知识。”里仁小学思政教师郭佩珊说。

目前，蓬江区各中小学在三大思政平台的基础上均建立了独具特色的思政教育资源库，包括700多部红色电影的影视资源库和100多个案例的思政教育案例库，同时促进思政优质教育资源融合共享，并牵手高校，共同推进大中小学思政课一体化建设。

“我们在落实思政教育的过程中，突破静态学习、沉浸体验的传统思路，建构立体化育人模式，逐步形成了‘全员、全过程、全方位’的新时代大思政育人体系。”蓬江区教育局相关负责人说，“接下来，我们还将继续创新搭建‘心育思政’‘艺术思政’‘团队思政’等思政平台，并加强与高校合作共建，推动大中小学思政课一体化建设，‘一盘棋’推进不同学段思政教育高质量发展。”